

王跃文:有恒久价值的,必定与时俱新

在2013年推出爆款历史小说《大清相国》之后,王跃文一直憋着一部“大作”。时隔八年余,他的新长篇《家山》面世了。

现代快报+记者 陈曦

小说《家山》的故事发生在南方乡村“沙湾”,以陈姓为主的数百户村民世世代代在此生活劳作,老一辈中有年过七旬的乡贤佑德公、是村长也是道士的修根,年轻一辈里有从黄埔军校毕业的齐美、留日归乡的扬卿、省城求学回来的齐峰等。他们经历了军阀混战、国共合作、抗日战争、解放战争……在历史的滚滚车轮下,在世俗又充满诗性的乡村图景中,抽壮丁、大洪水、征赋纳税、婚丧嫁娶等冲突与争斗的命运变奏不时鸣响,一部波澜起伏的地方史诗徐徐展开。

《家山》原定名为“家谱”。大概十年前,王跃文重新翻阅族谱,读到了先辈兴修水利、倡办新学、拉起革命武装迎接解放的故事,特别是读到族人有钱的出钱、有粮的出粮,组建自卫队加入地下党领导的“湘西纵队”,与国民党残余势力作斗争,为湖南和平解放立下功勋,心情久久无法平静。族上参加湘西纵队的人,按辈分都是王跃文的祖父辈、伯父辈。在他的记忆中,这些人都是普通农民,口咬黄土背朝天,直到终老。当王跃文到了中年再回想起他们都是英雄的时候,他们都不在人世了。

《家山》主要写了陈家五代人,这些人物个个精彩、事迹彰显,大多有现实原型。人称“乡约老爷”的刘桃香,原型是王跃文的奶奶,一个女人家独自上县公堂替村里打赢了官司。十三岁的童养媳来芳上门那天,低着头从八岁齐明的胯下进了屋,缘于“老辈人讲,阿娘(老婆)从你胯下进屋,一世都对你服服帖帖。”这个场景原封不动地复制了生活。王跃文的母亲是童养媳,到王家门上那天,王跃文的父亲才八岁。

《家山》所写的年代,与王跃文的成长并无交集,他笔下的乡村故事,有自己亲眼目睹的,但大多是从老一辈人那里听来的。

王跃文1962年出生于湖南溆浦县,诗人屈原曾流放于这里,生活达九年之久,留下“入溆浦余儻兮,迷不知吾所如”之句。从小在乡村长大,书都读不到几本,他最初的文学养料不是名著,而是世代口口相传的民间故事。他的文学启蒙者不是老师,而是出口成章、能言善辩的奶奶,在听奶奶讲故事的时候养成了“形象思维”。

参加工作以后,最初是在政府机关写官样文章,后来“行有余力,则以学文”,开始了业余创作。或许是文运畅达,一写就发表,一发表就有影响,他刚开始发表中短篇小说,就引起文学圈内关注。1999年出版的第一部长篇小说《国画》产生强烈反响,受关注的程度超乎想象。

这部被称为开创了“反腐小说”先河的作品,因为逼真地描写了某种现实情状,成为当时最热销也最具争议的小说,仅盗版就不下10个版本,盗印数量不下500万册,甚至引来个体书商找“枪手”炮制冒名之作。

此后二十年余年间,王跃文笔耕不辍,创作多元。《梅次故事》《苍黄》《爱历年》《朝夕之间》等现实题材佳作不断,长篇历史小说《大清相国》更是一纸风行,热销千万册,至今每到一地,都会有人抱着一大摞书让他签名。

或许是《国画》《大清相国》这样的作品影响太大,将王跃文其他题材的小说遮蔽了。虽然他曾凭描写原乡故土的中篇小说《漫水》获得第六届鲁迅文学奖,但人们津津乐道的,还是他的现实题材小说。

对此,王跃文十分理解——只因这



作家王跃文 受访者供图

类小说所写的生活让每一个人都有切肤之痛。“人们因关注社会而关注我的所谓‘官场小说’,非作家所能奈何。”而无论是官场题材、历史题材,还是乡土题材,他关注的对象都是“人在特定历史和现实环境中表现出来的人性”。

说起创作《家山》的初衷,王跃文表示,并非想要通过这样一部小说改变读者对他的印象。而是到了一定年龄之后,回望故土,有了不能不写的冲动。

他自己也觉得不可解释的是,生于乡村长于乡村,十九岁上大学才离开乡村,乡村生活是最熟悉的,最有入骨入髓的体验,但从二十多岁开始写作以来,乡村生活经验从未进入过他的创作视域,直到“四十岁以后,记忆中乡村的人与事朝我扑面而来”,他对生活的理解发生了重要的变化。他认识到,乡村是最大意义上的中国,不但在于它所占国土面积巨大,人口数量巨大,而且中国传统文明真正的根脉在乡村。

从喧嚣的畅销书影响力中回归相对静默的八九年中间,王跃文搜集查阅了大量的历史文献、方志,钻研户籍田亩制度、捐税征收方式,等等,多次返乡间田野做实地勘察,直到一方水土和那些村民已鲜明生动地鼓涌于胸口,他才投笔于纸上,娓娓道出那些鲜活的故事,写到动情处多少次泪湿衣襟。

在“沙湾”这样一个族群社会里,乡邻都知根知底,一家几代人是什么门风,村里人都有口碑。德高之人为大家所敬重,村人行事都会向他看齐。沙湾流行不少典故,“坐得黄包车,颠得屁股肿”是说人不要贪图和自身不匹配的事物,“拖檐底下定规款,见不得人”是讽刺只顾个人利益的、不一碗水端平的人,这都是沙湾人的是非标准和价值判断。而将族群凝聚在一起的则是“识好歹、知善恶”,是《家山》展现给我们的乡村伦理和乡风民俗。“曾经战争和政治的动荡同样摧残着乡村,但如果没

有乡村传统文明的抵制和缓冲,战争和政治暴力的破坏也许更大。”作为国内为数不多可以稿费为生的作家,王跃文每部作品起印都在几十万册。对于《家山》这样一部大量运用方言俚语且体量巨大的作品,王跃文坦言对销量没有期待。不过就目前情况看,《家山》的畅销势头不比他过去任何一部小说差,小说刚出来就排在《中国新闻出版广电报》今年一月优秀畅销书排行榜文学类书籍榜首。盗版不是好现象,但盗版往往是畅销风向标。《家山》出版不到一个月,盗版书就出笼了。



王跃文
1962年生于湖南溆浦。湖南省作协主席,中国作协主席团委员。主要作品有长篇小说《国画》《朝夕之间》《大清相国》《苍黄》等。中篇小说《漫水》获第六届鲁迅文学奖。

大读家

读书人,写作者
与他们的思想现场

■对话

在波澜不惊的讲述中达到静水深流的效果

读品:《家山》在人物称谓上很有地方特色,比如“阿娘”是老婆、“太太”是曾祖父,你在写作的时候会考虑读者的接受吗?

王跃文: 小说采用方言俚语,只是为了更真实、更准确地讲述特定地域环境中的故事,采用格式化的普通话则会词不达意,或意味上不贴切。方言的艺术处理,最简单有效的办法是同一方言在不同语言环境中重复出现,读者自然就会心领神会,不会有阅读障碍。所谓方言俚语,其实就是古语在民间的遗存。溆浦人称妻子为“阿娘”,古人称妻子不是叫“娘子”吗?汉字中的实词都是表意文字,其意思大体上古今不变,只是读音会因时代或地域不同而有差异。汉字是汉文化最重要的载体,中华文明万古赓续、生生不息,一个重要原因就是汉字意义的恒定性。文学作品对方言俚语的艺术化处理,能够极大地丰富汉语表现力。

读品: 县长李明达因为得罪了土豪劣绅而下台,国民政府推行减租减息失败。到了解放战争后期,“各种地方附加比田赋多四倍多”。这个数据应该不是凭空写的。

王跃文:《家山》中关于税赋的描写都是真实的,我查阅读了相关史料及研究专著,税捐种类和税捐负担都有历史依据。1949年前,民国政府县长更换之快令人难以想象,几个月就换县长的情况很常见。民国政府县长是省长和民政厅长两个人说了算,而民国乱世省长换得快,县长随之换得也快。《家山》里只换了六任县长,感觉已是走马灯了。民国政府包括税赋政策在内的很多国家管理措施问题很多,一个重要原因就是官场层层腐败,基层绅士土劣化严重。

读品: 小说中多次写到婚礼和葬礼,重复去写同样的事情是否也是一种挑战?

王跃文:《家山》中的婚礼和葬礼皆严格依据生活原生态描写,但又依据人物性格及小说情节需要进行文学化处理,读者也许能从这样的描写里体悟到中国人的生活方式、生存智慧和生命哲学。多次写到婚礼和葬礼,但都没有重复的感觉。

扬卿和瑞萍结婚,从年俗写到婚礼,整整用了三章的篇幅,把孝亲友悌,夫妻和谐,儿孙满堂,乡亲庆贺等等都放在婚俗里细细描写,展示一幅温馨诗意图的乡村伦理风俗图。几场婚礼和葬礼描写各有侧重,有繁有简,但都不马虎潦草,必要体现中国人庄严的生命态度。

读品:《家山》所写的年代跟《白鹿原》差不多,但给人的阅读感受截然不同。《白鹿原》里,白鹿两家斗法,戏剧冲突不断;《家山》主要写陈家,总的来说,和谐安宁、生生不息,其中亲舅杀甥、火烧红属、齐树惨死,不可谓不惨烈,但都没有浓墨重彩去渲染。你希望呈现一个怎样的乡村?这样一个已成历史的乡村对于今天有何意义?

王跃文:《白鹿原》是公认的当代中国文学经典,我向陈忠实先生致敬。作家对生活的观察有不同眼光,这是很正常的。马克思同雨果生活在同样的时代,他们对那个时代欧洲的认识,包括对法国的认识并不完全相同。

我的小说从来不靠外在冲突吸引读者,而是在看似波澜不惊的

讲述中达到静水深流的效果。我写《家山》是依据自己对家乡变迁的了解来下笔的,并无预设的概念限定。乡村在历史进程中不断发生变化,一方面是变化很艰难,一方面是变中有进步,变中有不变。新学校办起来了,旧式私塾先生李老师黯然离开,他的背影让倡办新学校的学生扬卿很有些伤感。桃香自己小时候抗拒缠足,却逼迫女儿月桂缠足,这是社会进步中的悖论。《家山》描述的年代,社会动荡,血雨腥风,民生疾苦,但中国自古浸润民间的优秀传统时刻在疗救和弥合时代创伤,维系着基层社会脆弱的稳定和祥和。“人事有代谢,往来成古今”,小说中的佑德公、逸公老人、修根一代是旧传统的守护者和传承者,而劭夫、齐峰、扬卿、瑞萍、贞一则是新文明的传播者和引领者,历史和时代都在故事的讲述中自然演进。今天是昨天的延续,又是明天的开始。《家山》里散发出的乡村传统文明之美是中华优秀文明在日常生活中的体现,这些都是有恒久价值的,必定会与时俱进。

读品: 知识女青年贞一向县长呈文解除缠足陋习,结果这个事被县长朱显奇利用来作秀,决定开一个放足大会,当众给缠足妇女放足洗脚。废除缠足是进步之举,但在一些妇女的体验里,却是侵犯性的而非解放的经历。我觉得你带有一种体恤的女性视角在写这段历史。

王跃文: 我写禁止缠足的故事,也是展示进步之艰难。禁止缠足是解放妇女的革命措施,但此举在民间阻力极大,有时候最大的反对力量居然是受害者女性自己。当时,因为反抗放足而投河上吊的案件常有发生。民国政府自成立之日起就发布缠足禁令,但直到上世纪四十年代中国偏远地区仍有缠足现象。县长朱显奇在放足大会上的作秀,看似有些漫画笔法,却是我依据真实史料虚构的。生活是十分复杂的,一个禁止缠足的故事,写了知识女性贞一的觉悟,也写了存在于民间的愚昧,还写了朱显奇这种官员的丑态,总之是写社会进步之不易。

读品: 你的作品既有对现实的关怀,也有对历史的省思,还有对原乡的回望。在写不同类型的小说时,你想输出的观念有何不同?写作时的心境有着怎样的变化?

王跃文: 文学阅读是全过程审美体验,没有哪个读者抱着接受教育的心态去读小说。人时刻处在教育和被教育的状态也是很可怕的,这会让人逆反,收到相反效果。我写任何题材的小说,都只是基于自己对生活的观察和思考,艺术地呈现我所理解的生活,塑造人物,讲好故事。读者读我的小说,或有大欢喜,或有大悲哀,或有大寂寞,都各由缘分,各由根器。

读品: 上一部作品《大清相国》热销千万册,你认为现在的官员需要向古代的廉吏学习吗?

王跃文:《大清相国》自出版之日起一直畅销,至今仍是长销书。中国历史上很褒奖“良臣循吏”,他们也是百姓最爱戴的官员。时代进步了,陈腐的旧“清官意识”固然不必留恋,但清廉是为官最基本的要素。中国古代廉吏身上有很多优良品质值得今天的官员学习,只是仅仅学习古代廉吏还远远不够。新的时代,人民对公职人员有更高期待。